

2026年對台工作會議在京召開

王滬寧：堅決打擊「台獨」 反對外部勢力干涉

香港文匯報訊 據新華社報道，2026年對台工作會議9日至10日在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。他表示，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實習近平總書記關於對台工作的重要論述和新時代黨解決台灣問題的總體方略，以高度責任感和

使命感做好對台工作，牢牢把握兩岸關係主導權主動權，堅定不移推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業。

擴大兩岸民間基層交流

王滬寧表示，要堅持一個中國原則和「九二共識」，團結廣大台灣同胞，堅定支持島

內愛國統一力量，堅決打擊「台獨」分裂勢力、反對外部勢力干涉，維護台海和平穩定。要秉持「兩岸一家親」理念，暢通和便利兩岸人員往來，擴大兩岸民間、基層交流，支持台灣民眾特別是青年來大陸學習、工作、生活，推動兩岸共同弘揚中華文化，促進兩岸同胞心靈契合。要支持大陸台商台

企發展，完善惠及台胞台企政策措施，深化兩岸融合發展，讓兩岸同胞共享中國式現代化機遇和成果。

中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅主持會議。中央黨政軍群有關部門和各地有關負責同志出席會議。

中方批高市嘴喊對話手搞對抗

促撤回錯誤涉台言論 以實際行動展現對話誠意

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，針對日本首相高市早苗稱對與中國對話持開放態度，中國外交部發言人林劍10日在例行記者會上回應稱，真正的對話應建立在尊重對方、恪守共識的基礎上。嘴裏喊着對話，手上卻忙着對抗，這樣的對話沒人會接受。

會上有記者提問，高市早苗稱，對與中國對話持開放態度，會持續推進溝通。中方是否願意與高市早苗對話？

林劍表示，中方已多次闡明相關嚴正立場。真正的對話應建立在尊重對方、恪守共識的基礎上。嘴裏喊着對話，手上卻忙着對抗，這樣的對話沒人會接受。

林劍說，日方如果真想發展中日戰略互惠關係，很簡單也很明確，就是撤回高市早苗錯譯涉台言論，恪守中日四個政治文件和日方作出的政治承諾，以實際行動展現對話的誠意。

為「再軍事化」披虛偽「法治」外衣

中國國防部新聞發言人蔣斌10日就近期涉軍問題發布消息。有記者提問，據報道，高市早苗稱應將自衛隊寫入憲法，希望通過修憲將自衛隊定位為「有實力的組織」。請問對此有何評論？

蔣斌應詢指出，長期以來，日本政府以所謂「解禁」憲法的伎倆不斷突破「專守防衛」原則，解禁集體自衛權，以「防禦」為藉口大力發展進攻性武器裝備，為日本「再軍事化」披上虛偽的「法治」外衣。如今又明目張膽謀求將自衛隊寫入憲法，這不是完善法律，而是掏空「和平憲法」根基；不是

為自衛隊「正名」，而是謀求軍事鬆綁；不是回歸所謂「正常國家」，而是妄圖重走軍國主義邪路。

蔣斌說，種種跡象表明，日本右翼勢力正處心積慮從軍事、輿論、法律等多個方面入手，挑戰戰後國際秩序，國際社會應高度警惕並堅決遏制，攜手維護二戰勝利成果和地區和平穩定。

高市加快推動修改和平憲法進程

不少專家認為，高市在這場「閃電式」選舉中得手，其一些政策主張的危害性將在今後一段時間內愈發清晰，危害後果將持續釋放，高市政府後續舉動應受到各方高度關注和警惕。

首先，高市或以選舉結果為背書，推動日本在右傾道路上加速狂奔。高市8日晚在一檔電視節目中稱，防衛裝備出口「範圍會進一步擴大」，還將優先加強國家情報能力並設立「國家情報局」。

日本媒體還分析，自民黨獲眾議院超三分之二議席，達到在眾議院發起修憲動議的門檻，高市可能借此加快推動修改和平憲法進程。不過，執政聯盟在參議院仍處於少數地位，能否跨過參議院三分之二支持的修憲門檻仍未可知。

京都大學教授高山加奈子說，高市政府諸多政策都對日本國家利益有實質性損害，不具備長期可持



●中方表示，高市嘴裏喊着對話，手上卻忙着對抗，這樣的對話沒人會接受。圖為1月27日在日本東京秋葉原車站附近舉行的日本首相、自民黨總裁高市早苗的街頭演講活動中，民眾舉起抗議標誌。資料圖片

續性。如果在國民尚未獲得充分信息的情況下，僅憑「議席優勢」強行推動修改法律，本質上是對民主的踐踏。

頻頻挑釁經濟後果反噬自身

專家指出，以高市為代表的日本右翼勢力鼓吹所謂周邊威脅，並以此為藉口加快擴軍備武，推升地區緊張局勢。高市政府頻頻挑釁而產生的經濟後果已開始反噬自身，未來可能持續加劇。

其二，這場選舉無助於緩解日本經濟和社會民生困境。經濟界人士認為，高市的經濟政策高度依賴擴大財政支出和發債籌資，將加劇日圓貶值與通脹壓力。面對日圓貶值引發輸入性通脹、民眾生活壓力加大等現實問題，高市在選戰中稱日圓貶值利好外匯資產收益，相關言論與民生困境形成反差。

日本軍事記者小西誠說，如今的高市政權更像是要點燃「最後的煙火」，一味推高軍費意味着大幅削減福利醫療等支出，屆時那些無法忍受的日本民眾將紛紛站出來反對。

一意孤行將日帶向更危險境地

其三，在不少日本人看來，高市在眾議院選舉之後，其政治上的傲慢和任性將會更加凸顯，可能會一意孤行將日本帶向更加危險的境地。事實上，高市在競選期間的諸多言行已有不少爭議。她選擇以「手部受傷」為由突然缺席一檔重要黨首辯論節目直播，被媒體質疑就是為了逃避回應政治資金等醜聞。正如日本國際政治學者、前外務省高級官員東鄉和彥所說，在這場選舉後，日本社會和高市政府都將迎來真正的考驗。

空軍八一飛行表演隊 空中加油「一站式」從新加坡回國

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從空軍有關部門獲悉，10日下午，圓滿完成第十屆新加坡航展任務的空軍八一飛行表演隊，在運油-20伴隨保障下，經空中加油，從新加坡樟宜機場「一站式」飛抵國內某機場。

這是空軍八一飛行表演隊第二次赴新加坡進行飛行表演，也是表演隊換裝殲-10C後首次公開亮相新加坡。參展期間，空軍八一飛行表演隊與多國參展飛機共舞藍天，先後完成適應性訓練、檢驗性飛行和飛行表演等5個場次飛行，在海天之間上演了六機編隊同步橫滾、五機雁隊通場、四機橫隊通場、五機水平向上開花等動作，贏得觀眾廣泛讚譽。

此外，空軍八一飛行表演隊與國外飛行表演團隊進行了軍事文化交流，並組織飛行員走進觀演區與觀眾熱情互動，在航展現場唱響《我和我的祖國》，充分展現中國空軍開放、自信、友好的姿態。

空軍八一飛行表演隊飛抵國內某機場上空後，塔台與飛行編隊進行了空地對話：「正值農曆小年，祝賀你們不辱使命、跨越山海、凱旋而歸。歡迎回



●2月10日，中國空軍八一飛行表演隊7架殲-10表演機從新加坡樟宜機場啟程回國。這是三機編組起飛。

家，向你們致敬。」「任務圓滿完成，全體人員、裝備狀態良好。春節臨近，我們一起守護萬家團圓，祝祖國繁榮昌盛、人民幸福安康。」機場還為載譽歸來的表演隊舉行了熱烈的歡迎儀式，家屬們也來到儀式現場，向飛行員送上鮮花，與他們共享喜悅與團圓。

「組建64年來，表演隊為180多個國家和地區的800多個代表團進行了800餘次飛行表演。我們堅持地面苦練、空中精飛，努力踐行好『國家大禮、藍天儀仗』的使命任務。」空軍八一飛行表演隊隊長李斌說，他們將充分總結此次出國參展經驗，持續優化表演動作編排，不斷提升飛行表演水平，繼續用多彩航跡架設傳遞和平的友誼橋樑。

(特刊)

天地佑中華 大同照寰宇

洪明基 全國政協委員



在悠悠歷史長河中，中國宛如一艘巨輪，在時代的浪潮裏穩健前行。其運昌隆，從來都浸潤着天地人三方的深情守護，深藏着跨越千年時光的滾燙與赤誠。

天，予華夏最慷慨的饋贈——960多萬平方公里土地上，江河奔湧着生生不息的力量，山川毓秀滋養着文明根脈。春有桃花映江，夏有蟬鳴稻浪，秋有桂香滿庭，冬有雪覆蒼山，四季輪轉裏，是自然賦予的底氣，更是庇佑子孫的溫柔臂膀。

地，載着從未斷裂的悠悠文脈與綿綿鄉愁。從《禮記》中「天下大同」的古老祈願，到今日「人類命運共同體」的堅定踐行；從絲綢之路悠悠駝鈴聲裏傳遞的互利共贏理念，到「一帶一路」上的攜手同行，包容與擔當的精神，早已刻進中華民族的基因。這片土地上，曾有先輩浴血奮戰守護家國，如今有後人扎根田野、深耕科技，以智慧建設山河，每一寸土壤都浸透着堅守，每一方天地都蘊藏着無限希望。

人，是國運最堅實的脊樑。從塞罕壩上三代人矢志不渝種下的萬頃林海，到荒漠中崛起的光伏電站；從脫貧村裏收穫的金色稻穗，到航天人托舉「神舟」飛向蒼穹時的堅定目光，億萬同胞同心同德，用勤勞的雙手築牢家國根基，用熱血澆灌復興夢想。這份團結，是危難時的眾志成城，是平凡日子中的默默堅守，是深刻在骨子裏的家國情懷。

天下大同，從不是遙不可及的理想，而是中國以實際行動踐行的莊嚴承諾。當世界面臨分裂對抗陰霾時，中國挺身而出，搭橋鋪路推動合作；當災害來襲、貧困困擾時，中國傾囊相助，傳遞溫暖與希望。維和藍盔的堅守、援外醫療隊的足跡、全球發展倡議的落地，都在訴說：唯有心懷悲憫、行穩致遠的中國，才能扛起守護世界和平的使命。

願偉大的祖國，在天地人的守護下繁榮昌盛，國泰民安；願中華兒女的赤誠，化作跨越山海的力量，讓和平之花綻滿寰宇，讓全世界人民大團結的美好願景，早日照進現實！

曾任江西及浙江省委書記 易煉紅被查

特稿

中央節前打「虎」不停歇。中央紀委國家監委10日一早通報，十四屆全國人大財政經濟委員會副主任委員易煉紅涉嫌嚴重違紀違法，正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

67歲的易煉紅曾主政瀋陽、長沙兩個省會城市，後又擔任過江西省省長、江西省委書記、浙江省委書記等要職。政情觀察人士指出，開年不到兩個月，公開通報接受審查調查的中管幹部已達12人，其中包括在任國家部委部長等正部級官員，種種跡象顯示，今年反腐力度比去年有增無減，中央將對腐敗行為始終保持強大震懾，利劍高懸。

今年落馬第3名正部級官員

易煉紅本月3日還出席公開活動。當日央視《新聞聯播》顯示，任職於全國人大的他在一則外事會見新聞中出鏡。據內地媒體《經濟觀察報》報道，易煉紅7日在長沙被帶走調查。三天後，中央紀委國家監委宣布了其被查的消息，可見中央打「虎」之迅疾凌厲。

易煉紅是今年以來宣布被查的第12名中管幹部，同時也是繼內蒙古自治區原黨委書記孫紹聘、應急管理部部長王祥喜後，今年落馬的第3位正部級官員。

香港文匯報記者注意到，在今年年初舉行的中紀委全會上，習近平總書記講話指出，反腐敗是一場輸不起也決不能輸的重大鬥爭……要有腐必反、有貪必肅、除惡務盡，讓腐敗分子沒有藏身之地。會後發布的全會公報提出，要強化政治監督，「堅決清除心懷二志、言行不一的『兩面人』」。

政情觀察人士指出，總書記的講話和中央紀委全會的公報，為下一階段中國反腐敗工作指明方向，釋放出一嚴到底、寸步不讓的強烈信號，體現中央高層全面從嚴治黨、持之以恒深入反腐的政治定力和堅定決心。當前反腐敗形勢依然嚴峻複雜，開年僅不到兩個月，就有12名中管幹部落馬，其中不乏身處重要領域、關鍵崗位的黨政高官，力度空前，料今年仍將保持高壓態勢，以「零容忍」態度懲治腐敗。

●香港文匯報記者 王珏 北京報道

今年以來受查的12名中管幹部

姓名	職務	被查時間
田學斌	水利部原副部長	1月5日
李旭	新疆生產建設兵團副司令員	1月8日
顧軍	中國核工業集團有限公司原總經理	1月19日
張建龍	國家林草局原局長	1月22日
楊宏勇	哈爾濱電氣集團有限公司原紀委書記、國家監委原駐哈爾濱電氣集團有限公司監察專員	1月24日
包惠	成都市人大常委會原主任	1月27日
孫紹聘	十四屆全國人大社會建設委員會副主任委員(正部級)	1月29日
王祥喜	應急管理部部長(正部級)	1月31日
連輯	中國藝術研究院原院長	2月3日
肖傑	海南省人大常委會原副主任	2月5日
徐一丁	中國農業發展銀行副行長	2月7日
易煉紅	十四屆全國人大財政經濟委員會副主任委員(正部級)	2月10日

整理：香港文匯報記者 王珏